Pobrano z arkusze24.pl

Model odpowiedzi | schemat oceniania
Wiedza o spoleczenstwie
Arkusz |

Zasady oceniania:

- zarozwiazanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ maksymalnie 100 punktow,

- model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych),
uznaje si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia
maksymalna liczbg punktow,

- za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty,

- za zadania otwarte, oceniane w skali O — 1, punkt przyznaje si¢ wytacznie za
odpowiedz w pelni poprawna,

- zazadania, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w
kluczu) przedstawil zdajacy,

- jesli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika z polecenia w
zadaniu, ocenie podlega tylko tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile
jest w poleceniu,

- jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z
polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupetnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy
oceni¢ na zero punktow.

Zadanie Schemat punktowania:
numer | czesé Model odpowiedzi: punkty za czeSci punkfy £
zadania | zadania zadania cate.
zadanie
1. B 1
A, Patriotyzm 1 4
B. Nacjonalizm 1
C. Szowinizm 1
D. Kosmopolityzm 1
3. A 1
4, A. Prawda 1 4
B. Prawda 1
C. Falsz |
D. Falsz 1
5. Poprawna kolejnos¢: 0 lub 2 pkt 2
A. ustawa, 2 pkt tylko za pelng
B. umowa migdzynarodowa, odpowiedz
C. rozporzadzenie,
D. akty prawa miejscowego.
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Zadanie Schemat punktowania:
numer | czesé Model odpowiedzi: punkty za cze¢sci punkty za
zadania | zadania zadania cale.
zadanie
6. A. Bogata Pélnocg nazywa si¢ wysoko |1 pkt 4
rozwinigte i bogate panstwa polozone na
polkuli pélnocnej

- za wskazanie, ze chodzi o rozwinigte,
bogate kraje na potkuli potnocnej [oraz
Australi¢ i Nowa Zelandig]

[- moze tez podac konkretne przyktady:
Ameryka Polnocna, Europa Zachodnia,
Izrael, Japonia oraz Australi¢ i Nowa
Zelandig]

- za wyjasnienie, na czym polega 1 pkt
bogactwo tych krajow np. poziom
rozwoju ekonomicznego, wysoko$¢ PKB

B. Ubogim Poludniem nazywa si¢ kraje |
rozwijajace si¢ (ubogie) polozone na
polkuli poludniowej

- za wskazanie, ze chodzi o ubogie kraje
na potkuli potudniowej [bez Australii,
Nowej Zelandii i RPA]

[- moze tez poda¢ konkretne przyktady:
Ameryka Lacinska, ale takze Afryka i
wigksza cze$é Azji, bez Australii, Nowej
Zelandiii RPA]

- Za Wyjasnienie, na czym polega ubostwo | 1
tych regionéw, np. poziom rozwoju

gospodarczego
7. Fakty: B, E 1 pkt 2
Opinie: A, C,D 1 pkt
8. Wybor: A. 1 pkt 2

Uzasadnienie: poniewaz obywatele Aten |1 pkt
osobiscie uczestniczyli w podejmowaniu
decyzji w  sprawach polis przez
Zgromadzenie Ludowe.

9. Generacjal — A, E 1 pkt 3
Generacja2 — B, D 1 pkt
Generacja3 — C 1 pkt

10. A-1;B-5 2

Za jedna poprawna odpowiedz — 1 pkt.
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Zadanie Schemat punktowania:

numer | czesé Model odpowiedzi: punkty za cze¢sci punk:y i

zadania | zadania zadania ca e.

zadanie

11. Moga by¢ podane kategorie przyczyn np.: | 1 pkt 2
- eckonomiczne za kazda poprawnie
-poliyea G ad
- kulturowe
- religijne
lub wymienione w sposob jednostkowy
np.:

- bezrobocie,

- represje polityczne.
Przyktady powinny by¢ adekwatne do
podanych przyczyn i odwotywac¢ si¢ do
aktualnej rzeczywistosci.

12. Partia polityczna 1 pkt 2
— to dobrowolna organizacja dazaca do|za oglne wyjaSnienie
zdobycia lub  utrzymania  whadzy | (- organizacja zize-

w panstwie w celu realizacji wlasnego Fiza‘]?{cf czonkéw itp.)

programu politycznego. Zapuk wzanie celu
istnienia partii (np.
walka o wladze)

13. A. Falsz | 4

B. Falsz 1
C. Prawda |
D. Falsz 1
14, A. Centra miast | 3
B. - na prowadzeniu ochrony i monitoringu | 1
wybranych obiektow oraz stref
C. Tak, gdyz rodzi przekonanie, ze policja|l
prowadzi dziatanie w kierunku poprawy
bezpieczenstwa.

15. A. funkcja regulacyjna — 1 pkt 3
regulowanie stosunkéw migdzy za prawidlowe
obywatelami oraz obywatelami a | YYjasnienie kazde]
organami wladzy; funkeji

B. funkcja represyjna — karanie
0s6b, ktore popelnity czyny
zakazane przez prawo;

C. funkcja prewencyjna —
zapobieganie lamaniu prawa.

16. Euroentuzjasci: B, D. 1
Eurosceptycy: A,C.
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Zadanie Schemat punktowania:
numer | czesé Model odpowiedzi: punkty za cze¢sci punk:y -
zadania | zadania zadania cate.
zadanie
17. a) Trybunaly, 1 pkt 3
b) szczegdlne [lub administracyjne lub |za2 prawidiowe
wojskowe] — do uznania odpowiedzi | 9Z"aczenia,
wystarcza wpisanie jednego 2 pkt ,
. za 4 prawidlowe
z elementow, i
c) Prezydenta [Prezydenta RP], gzmli;zema’
d) nieoznaczony lub nieokre$lony P I idlow
in R za pelng prawidlowa
¢) Rzeczypospolitej Polskiej. odpowiedz
18. a) prawna, |
b) moralna,
c) religijna.
19, Np.: 1 pkt 4
- rejestracja urodzin, za kazde prawidtowe
- rejestracja zgonow i slubow, WYTAGEEERNE
- przeprowadzanie spisu rolnego,
- przeprowadzanie wyborow
powszechnych,
- przeprowadzanie referendow.
20. A — Fryderyk Engels 1 pkt 4
B — Ludwik Gumplowicz 1 pkt
C — Tomasz z Akwinu 1 pkt
D — John Locke 1 pkt
21. A. Pojgcie desygnuje oznacza wskazanie 1 pkt 12.
(wyznaczenie) kandydata na premiera
przez Prezydenta RP.
B. Pojgcie wotum zaufania oznacza, ze Sejm | 1 pkt
zgadza si¢ z proponowanym przez rzad
programem dziatania [i sktadem
osobowym rzadu], czyli udziela poparcia
rzadowi [tj. podejmuje odpowiednia
uchwatg w tej sprawie].
C. 1 etap — Prezydent RP 1 pkt
2 etap — Sejm 1 pkt
3 etap — Prezydent RP 1 pkt
D. Wigkszosé bezwzgledna jest wtedy, gdy |1 pkt
za danym wnioskiem opowiedzialo sig
wigcej niz polowa oséb bioracych udzial
w glosowaniu.
Wigkszos¢ zwykla jest wtedy gdy za|l pkt
danym wnioskiem opowiedzialo sig
wiecej 0s6b niz przeciw niemu.
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E. - wigkszo$¢ bezwzgledna wymagana jest | 1 pkt

na l.1i2. etapie postgpowania [mozna uznaé takze
wskazanie tylko 1
lub 2 etapu]

- wigkszos¢ zwykla wymagana jestna 3. |1 pkt

etapie post¢gpowania.

F. - na 2. etapie — 230 1 pkt
- na 3. etapie — 230 1 pkt

G. Prezydent rozwiazuje parlament i zarzadza | 1 pkt
wybory.

22, A. - najezegsciej wystgpowal model 1 pkt 10

,,malzenstwa z dzie¢mi”,

- najrzadziej wystgpowat model — 1 pkt

,o0jcowie z dzie¢mi”,

B. - liczba matzenstw bezdzietnych 1 pkt

zwigkszyla si¢ ogotem o 41 tysigey. za tendencjg

lub Ipkt

-zdajacy moze analizowa¢ osobno dane £a poparcie .
odnoszace si¢ do miasta [wzrost o 125 wskazangj tendencji

i ) ) odpowiednimi

tysigey] i wsi [spadek o 84 tys.]. liczbami

C - zle warunki materialne, 3 pkt
- bezrobocic’ 1 pkt_za.jeden
- problemy mieszkaniowe, wymieniony element
- kariera zawodowa,

- wygodnictwo.

Uwaga — nalezy uznac takze i inne
odpowiedzi o ile sa one logiczne i zgodne
7 rzeczywistoscia spoleczna.

D. Np. 2 pkt
- zwigksza sig liczba rodzin bezdzietnych i | I pkt za uchwycenie
niepelnych, jednej tendencji
- zmniejsza si¢ liczba rodzin pelnych.

E. Funkcja socjalizacyjna polega na 1 pkt
przygotowaniu dzieci do uczestnictwa w | za pelna odpowiedz
zyciu spolecznym, do pelnienia rol
spotecznych.

23, A. swigtokrzyskie, lodzkie, podkarpackie 1 pkt 12

B. - zle doswiadczenia z okresu II wojny 2 pkt

$wiatowej, 1 pkt_za.jeden

- brak szerszego kontaktu z obywatelami | Wymieniony element
Niemiec,

- informacje o roszczeniach zgtaszanych
przez niektore organizacje niemieckie.,

Uwaga — nalezy uzna¢ takze i inne

odpowiedzi o ile sa one logiczne i zgodne

z rzeczywistoscia spoleczna.

C. pomorskie, lubuskie, $laskie 1 pkt
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- bliskos¢ granicy (w dwoch 2 pkt
przypadkach), 1 pkt_Za :jeden

- blizsze kontakty z obywatelami Niemiec, | Wymieniony element
- istniejaca mniejszos¢ niemiecka,
Uwaga — nalezy uznac takze i inne
odpowiedzi o ile sa one logiczne i zgodne
Z rzeczywistoscia spoleczna.

- najwigksze obawy wyrazaja mieszkancy |3 pkt

woj. opolskiego, L pkt za prawidlowe
- najmniejsze woj. slaskiego, okreslenia jednego
wojewodztwa

- potowa mieszkancéw woj.
dolnoslaskiego wyraza takie obawy.

Uwaga:

Uczen moze, lecz nie musi podawaé

danych z mapy.

- 7a Zajgcie stanowiska 1 pkt 3 pkt
- za podanie argumentu i petne 2 pkt
uzasadnienie stanowiska
- za zajgcie stanowiska w jednej sprawie | 1 pkt 2pkt |14
zredukowania liczby postow i senatorow
- za zajecie stanowiska w sprawie zmiany |1 pkt
ordynacji wyborczej
- za uzasadnienie stanowiska w sprawie 4 pkt 8 pkt
zredukowania liczby postow i senatorow | (2 pkt
za kazdy
argument
poparty
przyklade
m)
- za uzasadnienie stanowiska w sprawie 4 pkt
zmiany ordynacji wyborczej (2 pkt
za kazdy
argument
poparty
przyktade
m)
Stopien perswazyjnosci wypowiedzi 1 pkt
(zwroty retoryczne, sita przekonywania)
Zgodnos¢ wypowiedzi z sytuacja 2 pkt
komunikacyjna za podanie daty,
adresata, podpisu
1 pkt
za podanie dwéch
elementow
Styl i jezyk wypowiedzi oraz estetyka i 1 pkt
czytelnos¢




